

ذکر مصحفی

(جناب نثار احمد صاحب فاروقی۔ یونیورسٹی لائبریری۔ دہلی)

(۶)

مصحفی کے زماں کا یہ مطلع لکھا ہے:

ماضی ہے گل کا مہاف و لیکن جھلک نہیں
نرگس کی ختم ہے پہ کٹھیلی پلک نہیں

۱۔ مصحفی: تذکرہ ہندی / ۱۱۔ لیکن قدرت اثر شوق سے نہ کرہ "طبقات الشعراء" (۱) میں لکھا ہے:

"خلیفہ چندا ساکن بلدہ امر وہہ امر سے است درویش سیرت، مسکین صورت، خوش اخلاق، شعر فارسی و ہندی

بطور ہونیا نہ می گوید۔ چند ابیات ہنر بانی اور بسج رسیدہ از دست:

ماضی تو گل کے مہاف ہیں لیکن چمک نہیں
نرگس کے ختم ہے پہ کٹھیلی پلک نہیں

(طبقات الشعراء (۱)) غزوة کتب خانہ آصفیہ حیدرآباد دکن، بہار اولہ، ۶۱۴۔ فن تذکرہ نمبر ۳۰۔ مکتوبہ اورج

شعر / ورق ۲۶۵۔ ب)

زماں کے باسے میں شوق لکھا ہے نہ تیرہ محمد زماں ساکن بلدہ امر وہہ، شاعریست فارسی گویا ر خوش فکر خوش

گنگو، گاہے ہنر ہے یک دو درونیتہ از وہا در می شود۔ ہنر بانی... میان فیض علی کہ بہار ذرا وہ اوست چند اشعار

منظرۃ بسج رسیدہ۔ یک مطلع از وہ ہنر می آید۔

دل تجھ سے ہوا ہو کر تیرا غول کے پڑا بس میں
اب کیوں نہ پریشاں ہو، ہر گلے و ہر سے

اگرچہ دیریں مطلع و ذرا نغمہ ان ہر ریخ است (ورق ۲۶۱۔ الف) ناچاچوں محاورہ درست بہتہ از میں سبب معاف

(باقی حاشیہ صفحہ ۷۵ پر)

داستاند... (طبقات الشعراء / ورق ۲۶۰۔ ب ۲۶۱۔ الف)

انی یا امانی

محمد حسین آزاد نے آبِ حیات میں لکھا ہے:

”بیش زہون نے لکھنؤ میں مہد ہاشاگر کے، مگر اب تک یہ کسی تذکرے سے نہیں ثابت ہوا کہ وہ خود کس کے شاگرد تھے؟“

رتبہ ما فیہ (۲۵) (۱) غالباً ہیض علیٰ میں جنھوں نے تباریح بہم رجب بروزِ عید تہذیب و تہذیب سے پہلے طبعات اشرف کا نام لکھا ہے۔ وہ مولف تذکرہ سے احتضامی تعلقات رکھتے تھے۔ جو شہر تذکرہ ہندی میں زمان کے نام سے درج ہے وہ طبقات میں چندا سے منسوب کیا گیا ہے اگر وہ زمان ہی کی تصنیف ہو تو وہ شوق کو ضرور اس کی طرف توجہ دلاتے۔ میرا خیال ہے کہ شہر زریحہ طرزِ نگارش کے آگے ہے ان زمان کا نہیں، اس کا مصنف ظلیفہ چندا ہی ہو سکتا ہے۔ شوق نے اس سوال کا دوسرا شہر بھی لکھا ہے۔

نسبت نہ دو گہر کو مرے آنسوؤں کے ساتھ
ہر چند آبدار ہے، ایسی ڈالک نہیں

(ورق ۲۶۶- الف)

زمان کے دو فارسی شہر، نسبت حضرت علیؑ میں یہاں درج کرنے کے قابل ہیں۔ مولانا محمد عبادت علیؒ امرتسر

کا بیان ہے کہ ان کا مصنف زمان ہے۔

اسے برصاحت اور برصاحت، دوسے برصاحت نام تو اسفر
بیر میر سمیر، بر لب کو شہر، بام در خیر، در ہمد و نسر
از تو بلرز، از تو بلرز، از تو بلرز، از تو بلرز
قصر فریدوں، گنبد گر دوں، ختم فلاحوں، ستر سکندر

زمان کے لیے ملاحظہ ہوں: (۱) اسپرنگر: یادگار شہر (۲) درو تہجد از طویل احمد شائع کردہ ہندستان

ایڈیٹیو آباد۔ ۱۹۳۳ء / ۱۰۴۔

(۲) قدرت اللہ قاسم: مجموعہ نغز در تہجد محمود شیرانی لاہور۔ ۱۹۳۲ء۔ جلد اول / ۲۸۵۔

(۳) شیخہ: گلشن بے غار نو لکھنؤ۔ ۱۹۱۵ء / ۹۳

یہ آزاد آبِ حیات / ۳۱۱۔

اس کے بعد چالیس میں اضافہ کرتے ہیں :

”سرا با سخن میں لکھا ہے کہ امانی کے شاگرد تھے“

بعد میں آزاد کی تقلید کرنے والوں نے ہر جگہ امانی ہی لکھ دیا ہے اور اب یہ غلطی عام ہو چکی ہے حتیٰ کہ مولوی امیر احمد علوی مرحوم نے اس میں اپنی طرف سے ”میر“ کا اضافہ کر کے اسے خلعتِ میادت بھی عطا کر دیا اور پھر تیس آرائی کے جوہر لیں دکھائے ہیں :

تذکرہ سرا با سخن میں ہے کہ مہعنی میر امانی کے شاگرد تھے (۱) لیکن یہ روایت بھی پایہ اعتبار سے ساتھ ہے (۲) امانی تخلص، ”میر امانی“ نام، خواجہ آثمی شہر تیرہ گڑ کے فرزند ۱۱۸۱ھ تک دہلی میں تھے۔ اس کے بعد مرشد آباد چلے گئے اور وہیں ۱۱۸۶ھ میں انتقال کیا (۳)۔ مہعنی کم سن ہی تحصیلِ علم کیلئے دہلی آگئے تھے (۴) اس لیے ممکن ہے کہ انھوں نے میر امانی کو دیکھا ہو۔ شاہجہاں آباد میں ایک امانی اور بھی تھے جن کا ایک شعر تینفہ نے گلشن بے خار میں نقل کیا ہے وہ مگر ان امانی کا نام تک

ناکار : مہعنی نمبر ۱۳۱، ۱۳۲ میر نے ان کا نام خواجہ برہان الدین اور تخلص ماہمی لکھا ہے ملاحظہ ہو: نکات الشعرا

دلیخانی ۱/۱۸۸۔ تذکرہ مسرت افزا (مشورہ معاصر) میں میر برہان الدین آثمی (ص ۲۳) اور دوسری جگہ خواجہ

برہان الدین ماہمی (ماہمی ۶) درج ہے (ص ۱۳۲)۔ گلزار ابراہیم مرتبہ ڈاکٹر زور (۱۹۳۲) ص ۲۰۱ میں بھی

خواجہ برہان الدین آثمی لکھا گیا ہے۔ موقوفہ تذکرہ کو ان کے اشعار ”میر حاجی خلیف خواجہ مذکورہ سے ملے تھے۔

فتح علی حسنی (تذکرہ رینڈی گریاں ۱۰/۱۰۵) اور محمد تائم رغن نکات (۲۶) میں ماہمی ہی لکھے ہیں۔

شاہ محمد کمال رجب الانخاب ملی (بھی لکھا ہے مگر میر حسن دہلوی تذکرہ شعرائے اردو ۱۱۴/۱۱۴) تخلص آثمی

بناتے ہیں۔ شیعین اورنگ آبادی نے رجب انبشار ۲۲/۲۲۳ میر اور گردیزی کی تقلید کی ہے۔ اسپر انگریز ایک جگہ

ذکرہ شفیق کے حوالے سے ”میر برہان الدین آثمی“ لکھا ہے زیادہ شمار ۱۱۳/۱۱۳ دوسری جگہ کہتا ہے ”ماہمی۔ خواجہ

برہان الدین دہلوی نے بہت سے مثنوی کے اور ۱۱۶۶ھ میں انتقال کیا قائم و گردیزی (خواجہ عبدالشہر احوار کی سن

سنے (سرد) مسودہ ان کو ماہمی لکھے ہیں اور کہتے ہیں کہ تاریخ خوب لکھے تھے“ (ماہمی ۱۳۸)

برہان اتنے مختلف بیانات کی موجودگی میں یہ فیصلہ کرنا بہت دشوار ہوتا ہے کہ ان کا رباتی ماہمی ہے یا

معلوم نہیں۔ معنی نے اپنے تذکرہ شعرا میں کسی آمانی کا نہ حال لکھا نہ کوئی شعر نقل کیا۔ اگر ان سے کچھ فیض پایا ہوتا تو تذکرے میں ان کا نام ضرور دے سکتے۔ دلی کے ایک اور شاعر، میرا مانی نام اسد تخلص سے جن صاحبزادے نے شعر و کلام کی طرف ناہنجی سے منسوب کیا گیا تو انھوں نے رعایتِ لفظی سے نفرت ظاہر کی۔ درودِ بندگی

اسد اس جہا پر تہوں سے وفا کی مرے شیر شاہ با شہ رحمت خدا کی

میرا مانی اسد کا کچھ کلام معنی نے تذکرہ ہندی میں نقل کیا ہے اور ان کو جو ان ظریف مزاج لکھ ہے۔ وہ معنی کے ہم عمر تھے (۶) اور اس لائق مذہبی تھے کہ معنی کے ادنیٰ شاگردوں کے بھی استاد ہو سکتے جنہیں

معنی کا کسی استاد سے باقاعدہ اصلاح لینا ثابت نہیں ہوتا۔۔۔

لیکن بسیار اقرینہ اور قیاس باطل ہو جاتا ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ معنی کو شاگردِ دیباہ مانی لکھنے والا پہلا تذکرہ نگار محسن علی محسن (فرزند شاہ حسین حقیقت) مولف سراپا سخن ہے اور اس نے بغیر کسی سند یا حوالے کے غالباً کسی سنی سنائی روایت پر بھروسہ کر کے لکھا ہے۔ اگر محسن کا یہ قول درست بھی ہو تو اس نے "میرا مانی" یا "آمانی" کہیں نہیں لکھا۔ مہر "بیبا مانی" لکھا ہے۔ سراپا سخن میں متعدد مقامات پر معنی کا نام آیا ہے اور ہر جگہ "بیبا مانی" ہی ان کے استاد کا نام بتایا گیا ہے۔ اس پر الف کا اخذ محمد حسین آزاد کے "مخاطبہ" نے کیا ہے۔ اس صورت میں ملوی صاحب مرحوم کی سند پر بالاطالیوں کے قبول کرنے کے لیے معمولی سا تائبہ سرجاڑ بھی باقی نہیں رہ جاتا ہے۔ (باقی)

دقیقہ ہاشمہ ص ۱۲۵، تخلص "مامی" تھا یا "اسمی"۔ میر نے یہ مشہور قطعہ ان سے منسوب کیا ہے اور دوسرے تذکرہ نگار ان کی تقلید یا تائید کرتے ہیں۔

چمن کے تخت پر جس دن شہ گل کا جھمکتا تھا ہزاروں بلبوں کی فوج تھی اور شور تھا، گل تھا
خزاں کے دن جو دیکھا کچھ نہ تھا جز ہار گشتن میں بتایا باخیاں زور دے یہاں غنچہ وہاں گل تھا

(نکات الشعر / ۱۱۸)

یہ قطعہ دوسرے تذکرہ میں لفظی اختلافات کے ساتھ ملتا ہے جن کی تفصیل یہاں غیر ضروری ہے۔

سنہ ۱۱۸۸ھ: معنی نمبر (جلد ۲ شماره ۱۰) ص ۱۳۱ عی: سراپا سخن، نو کتب خانہ، ۱۹۶۱ء/۱۲/۱۲